 "Я не боюсь еще и еще повторить: 

забота о здоровье - это важнейший труд воспитателей.

 От жизнерадостности, бодрости детей 

зависит их духовная жизнь, мировоззрение,

 умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы"
В.А.Сухомлинский
   
Каждый человек при рождении получает замечательный подарок – здоровье. Оно, как волшебная палочка, помогает выполнять самые заветные желания. А какого человека можно назвать здоровым?
  
У здорового человека ничего не болит, от этого он ощущает себя легким, сильным, красивым. Улыбаясь окружающим, он дарит им частичку своей удачи. Здоровому человеку по плечу любая работа, поэтому он счастлив сам и может сделать счастливым своих друзей. Здорового человека легко узнать: у него прекрасная фигура, белозубая улыбка, блестящие глаза, легкая походка.
  
Здоровье человека во многом зависит от него самого. Некоторые люди заботятся о своем здоровье, стараясь сохранить этот волшебный дар. Каждый день они «строят» себя сами. Стремятся к тому, чтобы стать сильнее, крепче, умнее, добрее. Другие бездумно тратят здоровье, разрушая себя.
Поэтому подготовка дошкольников к здоровому образу жизни должна стать приоритетным направлением деятельности педагога. Об этом говорит и федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования «….охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия; формирования общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни; обеспечения психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах охраны и укрепления здоровья детей. 
  
Для того чтобы узнать секреты здоровой и счастливой жизни, нужно учиться.

  
У многих девчонок и мальчишек был взрослый, который служил им примером. Для меня примером в выборе профессии стала моя первая учительница.
  
Это был добрейший человек с очаровательной улыбкой, спокойный, всегда сдержанный. Они с мужем не имели детей, и всю любовь она отдавала своим ученикам. Нам всем очень хотелось быть похожими на нее. Она и «привела» меня в педагогику.

 
После школы я поступила в Угличское педагогическое училище с целью стать учителем физкультуры. И главной фигурой в этот период моей жизни стал преподаватель физкультуры Иванов Лев Абрамович. Это – человек, страстно увлеченный спортом,  и вместе с тем прекрасный педагог. Он и нам, своим ученикам, старался привить любовь к спорту и здоровому образу жизни на  собственном примере.  Каким привлекательным показался мне спортивный зал! Постепенно привыкла я к гимнастическим упражнениям и с удовольствием стала заниматься ими. А потом начались уроки плавания, лыжи, легкая атлетика…  Впервые я узнала, что такое чувство «мышечной радости».
 
«Здоровье — это вершина, которую каждый должен покорить сам» —  эта восточная мудрость была девизом нашего преподавателя. Только потом я осознала, что задача педагога — научить детей покорять эту вершину. И не просто научить, а своим личным примером доказать, что, чтобы жить в нашем мире, человек должен иметь контроль над собой: над своим телом, душой, умом. И эту волю, силу, работоспособность дают физкультура и спорт. Нет отдыха эффективней, чем движение. Нет лучшей тренировки всех качеств организма, чем спорт!
  
Активный образ жизни стал для меня нормой. Занятия волейболом, аэробикой, утренние пробежки. Каждую субботу и воскресенье, несмотря на время года и сезонные изменения погоды, я  провожу зимой на лыжах, в теплое время – на велосипеде.  И мне с трудом верится, что домашние заботы или плотный рабочий график не позволяют женщинам выкроить время для занятий спортом. Скорее всего, это оправдание собственной лени, либо слепое следование устоявшимся стереотипам. Но этого можно избежать, поставив будильник на 10 минут раньше, проснуться под хорошую музыку и начать день с зарядки. Эту привычку я сохранила до сегодняшнего дня.
  
После 8 лет работы в школе учителем физкультуры волею судьбы я пришла работать инструктором по физической культуре в МДОУ «Березка».

   
Вспоминаю, как страшно было от неизвестности и от того, что многого не понимала в дошкольном периоде жизни ребенка. Однако главное, что было осознано, - это требование трудолюбия, доброжелательности и терпения. 
   
Когда речь идёт о детях, надо самым добросовестным образом относиться к делу. Всё до единой минуты должно быть посвящено нуждам воспитанников, пониманию их интересов, а значит рациональной организации развития личности каждого ребенка. 
   
Хороший педагог заботится не только о здоровье ребёнка, но и о душевном комфорте его родителей. Я пытаюсь вспомнить, когда же установилось глубокое взаимопонимание с родителями, и не могу определить это время – оно шло вместе со становлением моей личности как педагога, с осознанием моей роли в жизни ребенка, с приобретением авторитета среди родителей и сотрудников.

 
Я знаю одно: чем больше дошкольный работник знает и умеет, тем легче и интереснее ему работать с детьми.  Я очень люблю с детьми играть в подвижные игры, проводить веселые эстафеты, соревнования. При этом необходимы жизнерадостный и веселый характер, отсутствие монотонности, скуки, серости будничных дней. Дети оптимистичны по своей натуре и очень ценят эти качества, стараясь им подражать.


Помимо программных мероприятий, я стараюсь провести ряд праздников, интересных развлечений. С детьми мы традиционно проводим летние и зимние «Олимпийские игры», «Папа, мама, я – спортивная семья», «Веселые старты», «Дни здоровья». Активными участниками этих мероприятий являются родители воспитанников.
  
Несмотря на существующие трудности, я очень люблю свое дело, свою работу, свою профессию, вижу результаты своих стараний. 

Очень уважительно отношусь к  коллективу, который мне помогает. Дошкольные работники всегда молоды душой, неугомонны и азартны, потому, что каждый день нас встречают и провожают искренние чистые детские глаза, а на протяжении 10 часов звенит детский радостный смех. 
Вместе мы работаем для того, чтобы уютно, тепло и комфортно было каждому ребенку рядом с нами.  Чтобы ушел он от нас в дальнейшую жизнь спокойным и уверенным в себе, в своих знания и умениях, со стойким желанием заниматься спортом, понимая, что  здоровье — это не только отсутствие болезней, это состояние оптимальной работоспособности, творческой отдачи, эмоционального тонуса, того, что создает фундамент будущего благополучия личности. 
