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	                                  Руководителям образовательных учреждений


О принятии дополнительных мер  по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.
По информации департамента образования Ярославской области  в последнее время в области участились дорожно-транспортные происшествия с участием несовершеннолетних.

      В целях профилактики детского дорожно-транспортного травматизма
рекомендуем:

- организовать регулярное проведение (не реже 1 раза в четверть) для обучающихся младшего и среднего школьного возраста пешеходных экскурсий, в ходе которых обращать внимание учащихся на объекты улично-дорожной сети, которые находятся на маршруте безопасных подходов к образовательным учреждениям;

- продолжить работу по проведению занятий с детьми с использованием Схем безопасных маршрутов «Дом-школа-дом» по привитию навыков и усвоению правильного алгоритма поведения на улично-дорожной сети;

- организовать проведение тестирования обучающихся, а также педагогических работников , реализующих образовательные программы начального общего образования, на знание Правил дорожного движения;

- активизировать деятельность отрядов юных инспекторов, включая создание и развитие отрядов юных инспекторов движения.

- разместить в электронной форме буклет «Минутки безопасности дорожного движения» (Приложение) на официальных  сайтах учреждени;

- провести работу с родителями по обучению детей основам Правил дорожного движения и привитию им навыков безопасного поведения на дорогах, обеспечению безопасности детей при перевозках в транспортных средствах;

- с целью мотивации к изучению и соблюдению Правил дорожного движения проинформировать всех участников образовательного процесса о проведении Всероссийских конкурсов (ИХ.24-6140/19 от 22.08.2019).

Начальник  отдела образования                           Калинина М.Р.
Исп.Вахрушева Л.А.
